

四川推进“百日行动” 让脱贫群众“钱袋子”鼓起来

这几天,泸州市古蔺县龙山镇杨坪村脱贫户徐兴才心里美滋滋的。

7月底,杨坪村“两委”帮助他联系企业,共卖出60头猪,毛收入12万元。村里的动物防疫员还为他家15头能繁母猪申请了一次性临时救助补贴近2000元。不仅如此,最近,镇农业技术服务站的专业技术人员,还将到他家进行生猪饲养、疫病防控等针对性培训。

这是四川促进脱贫群众增收“百日行动”的一个切片。

6月底开始,为确保实现今年脱贫人口收入增速高于当地农民收入增速、脱贫地区农民收入增速高

于全省农民收入增速的目标,四川在全省范围内开展以“提总量、保增速、守底线”为主要内容的促进脱贫群众增收“百日行动”。

乡村振兴的前提是巩固脱贫攻坚成果,其中,促进脱贫群众增收是根本措施。前不久召开的省委工作会议强调,动态消除脱贫群众中的零就业家庭,让群众在充分就业中稳定增收。促进脱贫群众增收“百日行动”,就是要让脱贫群众的“钱袋子”鼓起来。

挨村挨户 锁定重点工作对象

一个多月来,古蔺县乡村振兴局

总会计师王汝叶都会在傍晚上线“百日行动”会商会,指导乡镇(街道)技术总控人员逐户审核入户调查组填写的入户核查表,研判增收措施。

今年以来,受经济下行压力和疫情多点影响,脱贫群众增收面临新挑战。养猪是徐兴才家的主要收入来源,猪肉行情不好,收入就没有保障。

面对庞大的工作量,脱贫攻坚战时的“绣花”功夫仍然有用。“行动之前,要心中有底。”省乡村振兴局相关负责人表示,以户为细胞,以村为单位,挨村挨户分析研判脱贫户年度工资性收入、经营性收入、财产性收入、转移性收入形势,锁定重点工作对象,

是“百日行动”的关键。

首先是确定入户对象。除2021年度收入下降脱贫人口外,古蔺县还将收入增速低于全县农村居民人均可支配收入增速的脱贫人口纳入专题调研。“我们主动加了任务,是为了保证不漏帮、不失帮。”王汝叶说。

锁定入户对象,哪些人需要帮,如何帮?还需算清收入账。仍以古蔺县为例:根据不同收入区间分类确定增收目标——比如,某脱贫户2021年度人均纯收入在8000~10000元之间,先按增速目标算出今年需实现的人均纯收入,再根据目前已达到的人均纯收入计算差额。其中,不能达到

增速目标的,就确定为重点帮扶对象,逐户分类制定针对性增收措施。

量体裁衣 精准施策

要保证增收效果,需要精准施策。省乡村振兴局相关负责人表示:“我们要通过消费帮扶,想方设法帮助脱贫群众把‘地里长的、圈里养的’转化成收入。”

“如果达到或基本达到增速目标,属于引导支持类。”王汝叶介绍,徐兴才家便属于引导支持类,主要是做好服务,保证持续稳定增收。

和徐兴才同村的邓永上,经研判,今年增收还有困难,相关部门“对症下药”,为邓永上新申请公益性岗位——道路保洁员,每月增收500元,同时,邓永上还开始在龙山镇“药香果海”现代农业产业示范园就近务工,家庭收入实现增长。

巴中市平昌县也针对就业、产业等方面为脱贫群众量体裁衣——

因疫情务工返乡人员、弱劳半劳人员,依托东西部协作、帮扶车间、公益性岗位就业等保证务工收入;通过“一卡通”直接兑现平昌县支持肉牛产业发展十二条措施、平昌县防返贫致贫帮扶资金管理办法等支持脱贫户、监测户发展产业的政策措施;推行富民贷、惠农E贷、兴牛贷等信贷产品……

截至目前,平昌县脱贫群众家庭新发展“小茶园”“小椒园”“小养殖”“小加工”等达8530家,新发放各类信贷资金2.3亿元,脱贫群众增收劲头十足。

不止看一时 管的是长远

“百日行动”还以村为单元,扩展到乡镇,研判区域发展短板弱项。古蔺县通过分析脱贫人口收入下降与基础设施、产业发展、产业配套的内在关联,建设农村电网、产业便道、蓄水池管道等项目,发展新的富民增收产业。

“在全省全力以赴拼经济搞建设的氛围下,我们也要用好拼经济项目带给农民增收的良好机遇,优先吸纳脱贫劳动力务工就业,同时加紧加快自身项目建设。”省乡村振兴局相关负责人表示。

8月5日,攀枝花市盐边县人民政府与南京滇缘生物科技有限公司签订投资协议,开发林下珠芽金魔芋产业,建设精深加工厂,延伸产业链条。“预计今年盐边县亩均魔芋产量3吨以上,亩均收入1万余元。”盐边县乡村振兴局局长苏朝军介绍,虽然魔芋收获要等到10月份,无法纳入“百日行动”核算期,但项目在产业、就业方面带来的增收利好,“不止看一时,管的是长远。”(文露敏)



深耕文旅融合 射洪市打造乡村精品示范村

处暑时节,热浪未消,走进遂宁射洪市瞿河镇中皇村乡村振兴精品示范村项目建设现场,项目现场负责人李清介绍说:“当前正围绕村级阵地、农田林地景观、人居风貌、旅游环线道路、3536三线城等重点区域进行集中打造。”

近年来,射洪市以精品思路打造乡村振兴样板区,整合区域资源优势,突出特色亮点,提升基础设施建设和配套服务水平,深入推进农文旅融合,着力打造“一村一品、一村一景、一村一韵”的精品示范村,努力走出一条高质量发展的乡村振兴路。

完成95%;项目所涉及的房屋风貌改造工程已完成外架搭设共计240套,已完成165户,其余正在进行外墙基础剔除、抹灰、上基层腻子、庭院打造等工序。所有工程项目按计划将在9月底全面完工。

在中皇村村道旁,一栋风貌改造完成的民居很是亮眼,院落干净整洁,还有休闲亭和健身设施,这是村民蒋容的房屋。“随着项目的完工,游客一定会多起来,我准备明年把房屋做成民宿。”蒋容高兴不已。

培育融合业态 拓宽增收渠道

立足资源禀赋 绘就田园画卷

“在规划设计上,我们坚持以‘大地景观化、庭院果蔬化、农田田园化、产业特色化、城乡一体化’为工作理念,以传承‘三线精神’,推动乡村振兴为核心主题,旨在打造中皇村‘三线记忆·菊香梦园’靓丽标签。”瞿河镇党委书记谌婷向笔者介绍设计理念。

据了解,中皇村是射洪市一张靓丽的旅游文化名片,这里有以“三线”文化旅游为主题的3536厂遗址、有促进村民增收致富的金丝皇菊产业。

去年11月,射洪市将该村列为乡村振兴精品示范村,经过前期精心规划部署,立足资源禀赋,以“传承红色基因,依托科技赋能,发展特色产业,推动乡村振兴,实现共同富裕”为基本理念,以中皇村为中心,将周边新桥村、常乐村一体规划、一体打造。其中,将大地景观分为“三线”菊海、军民融合、党建引领、原乡田园、洪城梦田五大板块,同时结合遂德高速万林出口优势,将高速景观同精品示范村建设一体化打造,形成青山环抱、田林相依的田园画卷。

中皇村党支部书记周国荣告诉记者,项目实施后,将遵循“农业打底、文化引领、旅游带动”模式,扩宽新桥村到中皇村的道路,把撂荒地全部整合利用起来种植红高粱、黄豆和彩色水稻,再设计成有文化内涵的图案,赋予了大地景观更好的观赏价值。

“高粱成片、菊花成带、彩林成群。游客多了,乡村旅游就火了,村民可以办农家民宿、开茶园、卖小吃,收入也就增加了。”周国荣说。

“下一步,我们将发展培育特色小镇,以本地农民为主体,培育壮大一批农文旅融合业态,建立健全农带农利益连接机制,拓宽集体经济增收渠道。同时精心打造兼具景观性、生活性、生产性的院落景观空间,让美丽乡村表里如一、内外兼优。”谌婷表示。(贾明高)

撂荒地里稻谷香

近日,泸州市叙永县大石镇旺龙村村民在复耕复种的撂荒地里收割水稻。今年以来,该镇以引入企业流转土地、鼓励村民自行栽种等方式,把村民房前屋后的“巴掌田”和“鸡窝地”充分利用起来,栽种水稻、玉米、大豆等农作物,实现1500余亩撂荒地复产复耕,喜获丰收。据不完全统计,今年该镇村民将增产粮食近40万公斤,增收近300万元。

(李悦 本报通讯员 刘传福 摄影报道)

图片新闻

TU PIAN XIN WEN

洛绒扎姆:村民们的“闺女”书记

洛绒扎姆如是说。

通过走访,洛绒扎姆了解到,村民洛绒仁巴家里因女婿车祸去世,家中有两位60多岁的老人,孙女正在上学,唯有依靠女儿一人务工养家,家庭生活困难。针对发现的问题,洛绒扎姆及时向乡政府申请了公益性岗位,由洛绒仁巴女儿担任生态护林员,给予岗位补贴。“这个女娃娃实在太好了,晓得我们家生活困难,不仅帮我们申请了公益岗位,还常常到家里来帮忙做这做那,人家都说我有两个闺女。”一提到洛绒扎姆,洛绒仁巴非常感慨。

从任职到现在,洛绒扎姆常常跑了东家又跑西家,从白天到晚上事情安排得满满当当,休息的时间少之又少,像家家户户的“亲闺女”一样忙前忙后。

一次,洛绒扎姆正在吃中午饭,突然接到一个村民电话,说是和邻居因一件小事吵起来了,让她过去劝下。接完电话后,她饭也顾不得吃,放下碗筷马上跑到村民家中。

“要求别人要做到的,首先自己就得做到。”这是洛绒扎姆的座右铭。因此,无论是疫情防控,还是集体劳动,洛绒扎姆总是冲在一线,绝不退缩。

2022年初,由于疫情反复,各地开始有序进行疫情防控,洛绒扎姆也在村口和其它村设置检查卡点,在排值班表的时候,洛绒扎姆习惯性地把自己排在深夜岗。

相较于完善。但洛绒扎姆却发现,村里人居环境比较差,例如村河道两旁总是堆积着垃圾,村巷道、公路沿线牛粪随处可见。

为了改变这样的情况,洛绒扎姆协同村干部,以村民小组、各户地界为单位划分责任区域,以主题党日、义工服务等活动为载体,带头和党员、群众开展卫生清扫活动,清理院坝、圈舍、河道垃圾,不定期组织村干部交叉检查,为表现优秀家庭颁发流动红旗,通过村村响、微信群等方式加强宣传,潜移默化地改变了村民的生活习惯,优化了人居环境。

铁面无私的“铁闺女”

在县纪委监委工作时,洛绒扎姆总是严于律己、一丝不苟。2021年驻村以后,她也把这样的习惯带到了永德村。

“要求别人要做到的,首先自己就得做到。”这是洛绒扎姆的座右铭。因此,无论是疫情防控,还是集体劳动,洛绒扎姆总是冲在一线,绝不退缩。

2022年初,由于疫情反复,各地开始有序进行疫情防控,洛绒扎姆也在村口和其它村设置检查卡点,在排值班表的时候,洛绒扎姆习惯性地把自己排在深夜岗。

“深夜岗很累,人也容易疲惫,而这时候也最容易出问题,更需要高度警惕,作为第一书记,这个点我来守!”每当别人问洛绒扎姆的时候,她总是这样回答。除了自己当日值班外,次日,洛绒扎姆还带队进行岗位值班抽查,对心不在焉的值守人员进行批评。村干部评价说:“我们这个第一书记是铁面无私的‘铁闺女’啊。”

乡村振兴搞得好不好,纪律红线是保障。为此,洛绒扎姆常把相关法律法规与周边警示案例相结合,在院坝会、“农牧民星期天”、干部例会上进行宣讲,让干部群众深知违规违纪的严重性,更好地推动乡村振兴蓬勃开展。

由于藏房的主体建筑为木质结构,很容易因火灾导致群众返贫。为此,洛绒扎姆挨家挨户做好消防安全教育,排查消防隐患。由于村里缺少消防设施,她争取帮扶项目为每家每户配了2支干粉灭火器应急,还请来消防救援部门的老师给村民们现场培训。

“这个闺女很严格,培训的时候我们不做现场模拟演练就不让我们走。虽然闺女很严格,其实都是为我们好。”说到洛绒扎姆的“严格”,村民们都了然于心。

(本报通讯员 吴远胜)

事无巨细的“亲闺女”

初入村时,为了尽快进入新角色,洛绒扎姆在两个月内走访了全村90户村民,每到一户都细致深入了解村民的家庭和收入情况,因户制定帮扶措施台账。

刚开始的时候,由于没有驻村走访经验,才去一至两户村民家中时,洛绒扎姆有些腼腆,说话也十分紧张。村民对她也不以为然:“这个和我自家闺女一样大的第一书记能在这里留得住?”“说实在的,刚到村民家中的时候,心里还是有点紧张,但既然来当驻村书记,要干就干好,不辜负组织的信任。”洛